

中秋节 巧吃月饼促健康

12日是我国传统节日中秋节。中秋月圆人团圆，亲友们齐相聚，走亲访友表情谊，在这期间少不了吃月饼，所以，尽管月饼高糖多油，并不能列入健康食品中，但中秋节，月饼还是要吃的。那么怎么吃，才能让这应景之食成为健康之品？请看本期《饮食学问》——中秋节巧吃月饼。



1 传统月饼 五仁馅儿较健康

月饼因为制法、馅儿料不同，吃的时候应该“扬长避短”，选择较适合自己的品种。传统的中国月饼大体分为京、粤、苏、滇、潮五大体系。

京式月饼：起源于京津及周边地区，主要特点是甜度及皮馅儿比例适中，一般皮馅儿比为4:6，馅儿料风味独特，口感脆松。

苏式月饼：最早起源于扬州，主要特点是饼皮疏松，馅儿料有五仁、豆沙等，甜度高于其他类月饼。

云腿月饼与苏式月饼类似，但以咸为主，主打火腿月饼，不油腻。

广东和潮州月饼以莲蓉和咸蛋黄为特色，甜咸兼备，但热量较高。相对来说，传统月饼之中，五仁是相对健康的月饼。

2 胃不好 别吃冰淇淋月饼

近年来，新款式的月饼层出不穷。如冰皮月饼、冰淇淋月饼、果蔬月饼、海味月饼、椰奶月饼、茶叶月饼等。冰淇淋月饼完全由冰淇淋做成，只是用了月饼的模子，肠胃不好的人最好不要尝试。海味月饼是比较名贵的月饼，有鲍鱼、鱼翅、紫菜等，口味微带咸鲜，以甘香著称，但患有高血脂、心脑血管疾病的人要少吃。

3 储存月饼 宜放阴凉处

月饼不宜放入冰箱储存。在低温的条件下，会使月饼变硬、口感变差。

储存月饼最好放置在室内阴凉干燥处，要注意储存时间不要太长，散装月饼可以放置三五天；有独立小包装，或包装中有防腐料包的月饼，可以保存十几天。



4 怎样才能健康吃月饼

吃月饼饮食要清淡

营养专家介绍，月饼是一种点心，月饼皮由面粉、糖、食用油等制成；月饼馅儿料有肉的，蛋黄的等，脂肪更高一些；传统月饼像豆沙、莲蓉含淀粉、糖会多一些。因此，月饼更加靠近主食，吃了月饼，就得减少其他主食的摄入。

专家提醒，现在的月饼油大、糖多、热量高，吃月饼后，一天的饮食应以清淡为主。一日三餐，如果早餐吃月饼，午餐和晚餐就要做到少油和少糖。炒菜时油少放

一些，甚至有些菜可换一种烹调方法，爆炒改为凉拌，红烧换成清炖，一部分荤菜可以用蔬菜、水果代替。

吃月饼还应注意

先咸后甜。如同时有甜咸两种月饼，要先吃咸的后吃甜的，否则就品尝不出月饼的味道来。

边吃边饮。吃月饼时最好配以茶水，边吃边饮。这样既能解油腻、防口干，又有助兴的作用，同时还可以调剂饮食，促进食欲。

量要适当。吃月饼要适量，特别是老人和孩子，更不能多吃。

质要新鲜。月饼里的食用油是经过反复加热后使用的，这种食用油存放时间过长，就会因氧化、酸败而产生酮类、醛类等有害物质，人吃后极易引起食物中毒。所以，月饼最好现吃现买，存放时间最多不宜超过一周。

营养师的话

月饼不能当正餐吃，建议大家把月饼切成小块，和亲友们分食，既能多品尝一些不同口味，还能感受与家人朋友欢聚一堂的乐趣和气氛，同时又避免了摄取过量脂肪和糖分。

5 以下人群慎吃月饼

糖尿病患者 月饼中含有大量的糖分，会增高人体内的血糖。糖尿病患者体内缺乏胰岛素，吃月饼后会使血液中血糖急剧升高，加重体内糖代谢紊乱，有可能诱发糖尿病昏迷，还会因血糖过高引发心脑血管病变、肾脏病变等并发症。

胆囊炎、胆石症患者 月饼含油多，能刺激胆囊收缩，加快胆汁分泌。由于胆囊有炎症、结石，使胆汁排泄发生障碍，可导致腹部剧痛。一旦饱食过多的月饼，有可能产生急性胰腺炎，这种病发病率

急，少数患者会在短期内有生命危险。

胃、十二指肠溃疡患者 胃不好，吃月饼会促使胃酸大量分泌，强烈而持续地刺激溃疡面，会促使病情加重，对疾病愈合不利。

高血脂、高血压、冠心病患者 高血脂、高血压、冠心病患者摄食月饼后，月饼中的糖、油脂不但会增加血液的黏度，加重心脏缺血程度，诱发心肌梗死，还可引发急性胰腺炎，出现剧烈腹痛、胃痛，所以千万不可多吃月饼。

肝、肾病患者 月饼比较干、粗糙，有些肝病患者食道下段、胃底静脉曲张充盈，血管变细，吃月饼后很容易导致食道下段破裂出血，造成病情恶化。肾病患者吃月饼后，糖分过多会加重肾脏负担，容易诱发肾衰。

老人和儿童 老年人因吸收能力差，过食容易加重脾胃负担，引起消化不良、腹泻等。儿童因消化系统发育不成熟、消化器官十分娇嫩和脆弱，难以承受过量的高糖、高脂食品，应少食月饼为好。

6 月饼的另类健康吃法

中秋节，月饼成了人们赠送亲友的首选礼物。但有时月饼多了也挺犯愁：吃多了不好，扔掉又可惜。其实可以把月饼稍稍加工，使其变成风味独特的时令小菜。

拌月饼 将火腿、酱肉馅儿的月饼切成细丁，拌以榨菜丝、葱花、味精，月饼便成了爽口的佐餐

小菜。

炒月饼 将火腿、鸭肉类的硬馅儿月饼切成小长条，加葱花、姜丝、味精，在油锅中略炒即成。炒月饼可当主食，也可当小菜。

炸月饼 将豆沙、枣泥、百果等软馅儿月饼在滚油锅中炸至焦黄即可。经这样处理过的月饼，皮

酥脆香，馅软糯绵，十分可口。

煎月饼 将火腿、鸭肉类月饼，平剖成2~3毫米厚的薄饼备用。在平底锅上将鸡蛋煎成鸡蛋饼，然后将剖切好的月饼放在鸡蛋饼正中，包好封口，煎片刻即成。这种月饼松软香爽，营养丰富。

(王月)

